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18.06.2012 betrefiend ,,Schicksai der Bahnhofe in Bayern®

Anlagen: 5 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie viele und welche (bitte Einzelaufzéhlung) Empfangs- bzw. Stations-
geb&ude der friiheren Deutschen Bundesbahn bzw. deren Nachfolgeunter-
nehmen im Rahmen und Zusammenhang mit der Deutschen Bahn AG
wurden in Bayern

a.) ab dem Jahr 2000 an die First Rail Property verkauft?

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG wurden 42 Bahnhofsgebaude in
Bayern an die First Rail Property verkauft. Dabei handelt es sich um die
Gebaude an den Bahnhofen Abensberg, Althegnenberg, Bad Abbach, Bad
Birnbach, Bad Steben, Bayreuth-St. Georgen, Bindlach, Burgkunstadt,
Burgsinn, Dettelbach, Dollnstein, Dombuhl, Egglkofen, Elfershausen-
Trimberg, Freihéls, Freihung, Gaimersheim, Geisenhausen, Laufach, Leip-
heim, Marktl, Mittelsinn, Munchen-Moosach, Minchsminster, Neustadt

(Donau), Nordendorf, Oberkotzau, Bad Rodach, Rohrenfeld, Saulgrub,
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Simbach (Inn), Simmelsdorf-Hittenbach, Soyen, Steinbach am Wald,
Stockheim, Sulzbach (Main), Téging, Unterammergau, Unterhausen, Wal-

leshausen, Weichering und Weidenbach.

b.) von den unter a.) betroffenen Geb&uden von wem aus der Insolvenz-
masse der First Rail Property erworben (bitte fiir jeden einzelnen Bahnhof
getrennt angeben)?

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG hat das Unternehmen Patron Capi-
tal samtliche unter a.) genannten Geb&ude aus der Insolvenzmasse der

First Rail Property erworben.

c.) im folgenden durch die Patron Capital Leasing, Patron Capital Advisors
und Procom Invest seit 2007 erworben (bitte alle Bahnhéfe einzeln nennen
und zuordnen).

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG hat das Unternehmen Patron Capi-
tal zuséatzlich zu den unter a.) genannten Gebsuden weitere 132 Bahnhofs-
gebaude im Jahr 2007 direkt von der DB erworben. Dabei handelt es sich
um die Gebaude an den Stationen Altenstadt (lller), Arzberg, Augsburg-
Hochzoll, Bayrischzell, Benediktbeuern, Bischofswiesen, Bruckberg,
Bruckmuhl, Burgau, Dasing, Dettingen, Dietmannsried, Dinkelscherben,
Dorfen, Ebenhausen, Eggolsheim, Emskirchen, Erlangen-Bruck, Etterzhau-
sen, Fridolfing, Firstenzell, Geltendorf, Geroldshausen, Gréafenberg, Grie-
sen, GroRkarolinenfeld, Hammelburg, Harsdorf, Heigenbriicken, Helm-
brechts, Hersbruck (links Pegnitz), Hochstadt-Marktzeuln, Hésbach, llles-
heim, Immenreuth, Markt Indersdorf, Jettingen, Jodbad Sulzbrunn (inzwi-
schen keine Zughalte mehr), Kellminz, Kiefersfelden, Kirchenlamitz Ost,
Kissing, Klosterlechfeld, KothmaiRling, Krumbach, Kiips, Laaber, Laber-
weinting, Langenbach, Laufen, Ludwigsstadt, Markt Bibart, Marktleuthen,
Marktschorgast, Martinlamitz, Manchberg, Minnerstadt, Naila, Neufahrn
(Niederbayern), Neuhaus (Pegnitz), Neuses (bei Kronach), Neusorg, Neu-
stadt an der Waldnaab (Zughalt inzwischen an zentralere Stelle verlegt),
Nordlingen, Nuarnberg Ost, Nurnberg-Schweinau, Nirnberg-Stein, Oberau,
Obernburg-Elsenfeld, Ochenbruck, Ochsenfurt, Offingen, Ostermiinchen,
Oy-Mittelberg, Partenstein, Peiting Ost, Pfreimd, Pfronten-Steinach, Pop-
penhausen, Pressath, Pressig-Rothenkirchen, Pullach, Radersdorf, Rehau,

Reuth bei Erbendorf, Rieneck, Réslau, Réthenbach (Pegnitz), Rott (Inn),
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Rottendorf, Rickersdorf, Schaftlach, Schirnding, Schnabelwaid, Schongau,
Schwarzenbach (Saale), Selb Stadt, Selbitz, Seligenstadt bei Wiirzburg,
Senden, Seubersdorf, Siegelsdorf, Sélnhofen, Bad Staffelstein, Stamm-
bach, Tapfheim, Teisendorf, Thalfingen, Trebgast, Triesdorf, Trostberg, Uf-
fenheim, Uffing am Staffelsee, Vach, Vilsbiburg, Vohburg, Véhringen, Wa-
ging, Waigolshausen, Wallersdorf, WeiRenburg, Wernberg, Westerham,
Wicklesgreuth, Wiesau (Oberpfalz), Windischeschenbach, Winterhausen,
Wéorth (Isar), Wunsiedel-Holenbrunn und Zirndorf.

Eine Aufstellung nach den in der Fragestellung genannten Untergesell-
schaften des Unternehmens Patron Capital liegt der Staatsregierung nicht

VOI.

d.) zwischenzeitlich im Rahmen von Auktionen wie im Sommer 2011 an
dritte Interessenten durch die in c.) genannten Unternehmen weiterveréu-
Bert (bifte alle Bahnhdfe einzeln auffiihren)?

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG wurden inzwischen 28 Bahnhofs-
gebdude durch das Unternehmen Patron Capital weiterverduRert. Dabei
handelt es sich um die Gebdude an den nachfolgend genannten Stationen
(G= VerauBerung an die Gemeinde, P= VerduRerung an eine Privatper-

son):

Althegnenberg (P), Bad Abbach (P), Bindlach (P), Burgsinn (P), Egglkofen
(P), Elfershausen-Trimberg (P), Etterzhausen (P), Freihéls (P), Freihung
(P), Geroldshausen (P), GroRkarolinenfeld (G), Heigenbriicken (G), llles-
heim (P), Kirchenlamitz Ost (P), Kissing (G), Mittelsinn (P), Naila (G),
Nordendorf (P), Obernburg-Elsenfeld (G), Pullach (G), Simbach (Inn) (P),
Simmelsdorf-Huttenbach (P), Soyen (P), Steinbach am Wald (P), Tapfheim
(G), Thalfingen (P), Triesdorf (P) und Weidenbach (P).

e.) slehen derzeit unter Verwaltung der Main Asset Management GmbH
oder mit ihr verbundener Unternehmen (bitte alle Bahnhéfe einzeln zuord-
nen)

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG stehen samtliche unter a.) und c.)
genannten Gebaude unter der Verwaltung der Main Asset Management
GmbH, sofern Sie nicht gem&R den Angaben unter Ziffer d.) weiterverdu-

Rert wurden. Die Gebaude befinden sich weiterhin im Eigentum des Unter-
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nehmens Patron Capital, die Main Asset Management GmbH ist lediglich

als Verwaltungs- und Vermarktungsunternehmen tatig.

2. Sind die unter 1.c.) genannten Unternehmen, insbesondere die Patron
Capital ihrer laut Medienberichten gegentiber der Deutschen Bahn AG ein-
gegangenen Verpflichtung nachgekommen, innerhalb von 5 Jahren (seit
2008) 15 Millionen € in die Modemisierung von 500 der erworbenen Bahn-
héfe zu investieren? Wenn ja, in welche Bahnhoéfe (bitte Einzelaufstellung)
wurde investiert und welche MaBnahmen wurden dabej durchgefiihrt.

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG hat sich das Unternehmen Patron
Capital verpflichtet, in die mit Besitziibergang im Jahr 2008 im Paket erwor-
benen 490 Empfangsgebaude bis Ende 2012 bundesweit 15 Mio. € zu in-
vestieren. Differenzierte Vefpflichtungen je nach Bundesland oder Gebaude
bestehen nicht. Nach Angaben der DB kommt die Kauferin ihren Verpflich-
tungen sukzessive nach. In Bayern wurden bislang rund 1 Mio. € investiert.
Davon profitierten die Bahnhéfe Augsburg-Hochzoll, Miinnerstadt, Nérdlin-
gen, Narnberg Ost, Oberau, Senden, Stammbach, Vach und Westerham. In
aller Regel handelte es sich bei den Investitionen um MaRnahmen zur Er-
neuerung der Gebaudeinfrastruktur. Investiert wurde beispielsweise in die
Bereiche Heizung, Wasser, Abwasser und Elektroversorgung sowie in Da-

cher und Fenster.

3. Ist der Staatsregierung bekannt, welche Gesamteriése die Deutsche
Bahn AG bzw. mit ihr verbundene Unternehmen und/oder mit der Verwal-
tung von friiheren Immobilien der Deutschen Bundesbahn bzw. der Deut-
schen Bahn AG betraute Unternehmen beim Verkauf der Bahnhdéfe erzielt
haben?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen Vor.

4. Welche MalBnahmen hat die Bayerische Staatsregierung bisher ergriffen
oder beabsichtigt sie zu ergreifen, damit die eingangs geschilderten
Schwierigkeiten, insbesondere die Durchsetzung von Verkehrssicherungs-
pflichten aber auch die Unterstiitzung am Erwerb interessierter Kommunen
tiberwunden werden?

Zun&chst ist festzustellen, dass die Finanzierung der Infrastruktur an DB-
Strecken gemaR den grundgesetzlichen Regelungen in die Zustandigkeit
des Bundes und der Deutschen Bahn AG fillt. Der Freistaat Bayern ist also
fur die Entwicklung von Empfangsgebiuden oder die Durchsetzung von

Verkehrssicherungspflichten formal nicht zustandig.
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Gleichwohl! hat die Bayerische Staatsregierung ein grofes Interesse daran,
dass die Bahnhofsgebaude im Freistaat Bayern kundenfreundlich genutzt
werden. SchlieRlich sind die Empfangsgebaude nicht nur ein wichtiges Ein-
gangstor fur die Gemeinden, sondern haben auch fur den Zugang zum vom
Freistaat Bayern bestellten Schienenpersonennahverkehr eine wichtige
Funktion. Aus Sicht der Bayerischen Staatsregierung sollten méglichst viele
Bahnhofsgebaude mit bahnaffinen Nutzungen versehen werden (also bei-
spielsweise Warteraum, Toiletten, Fahrkartenverkauf, Gastronomie und
Verkauf von Reisebedarf.) Wo eine solche Nutzung wirtschaftlich nicht
méglich ist, sollten nach Méglichkeit Nutzungen gefunden werden, die mit

dem Zugverkehr vertréaglich sind.

Um den am Erwerb und an der Entwicklung von Empfangsgeb&uden inte-
ressierten Kommunen eine Hilfestellung zu geben, hat der Freistaat Bayern
in Zusammenarbeit mit der Deutschen Bahn AG im Jahr 2007 die ,Pla-
nungshilfe Bahnhofsentwicklung herausgegeben. Sie stellt dar, welche
Zustandigkeiten, Gestaltungsméglichkeiten und Férderprogramme es im
Bahnhofsbereich gibt. Da nach Erfahrung der Bayerischen Staatsregierung
viele Kommunen Schwierigkeiten haben, die fur sie zustandigen Ansprech-
partner zu ermitteln, liegt hierauf ein besonderer Schwerpunkt der Pla-

nungshilfe. Eine aktualisierte Neuauflage ist fur das Jahr 2013 vorgesehen.

Um die kundengerechte Entwicklung von Bahnhofsgeb&uden zu unterstit-
zen, fordert der Freistaat Bayern mit Landesmitteln aus dem Gemeindever-
kehrsfinanzierungsgesetz (GVFG) die Einrichtung von Toiletten und Warte-
raumen an Bahnhofen, die von Ziigen des Schienenpersonennahverkehrs
bedient werden. Daruber hinaus férdert die Bayerische Staatsregierung
VerknupfungsmaRnahmen am Bahnhof, also beispielsweise Parkplatze,
Fahrradabstellméglichkeiten oder Bushaltestellen, um auch das Bahnhofs-

umfeld und die Verkniipfung zwischen den Verkehrstragern optimal zu ge-

stalten.

Um die offentliche Aufmerksamkeit fiir das Thema Bahnhofsentwicklung zu
erhdhen, hat der Freistaat Bayern im Jahr 2006 fiir den regelmalig ausge-

lobten ,Bayerischen OPNV-Preis* um Bewerbungen ausschlieRlich zum

Thema Bahnhofsentwicklung gebeten. Ausgezeichnet wurde unter ande-
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rem die ideal mobil AG, die in privater Regie das Bahnhofsgebaude in

Landsberg am Lech fahrgastfreundiich umgestaltet hat.

S.Teilt die Bayerische Staatsregierung auch angesichts der Tatsache, dass
nicht nur Tochterunternehmen der Deutschen Bahn AG in Bayern im Wege
von Verkehrsvertrdgen nach wie vor ein GroBteil der Regionalisierungsmit-
tel des Bundes fiir Bayem in Héhe von Jéhrlich rund 1,1 Milliarden € zu-
flieBt, sondern die Infrastrukturunternehmen der Deutschen Bahn AG Ent-
gelte auch von allen anderen mit der Erbringung von Leistungen des
Schienenpersonennahverkehrs in Bayern betrauten Eisenbahnunterneh-
men in erheblichem Umfange vereinnahmen, die von verantwortlicher Seijte
der Deutschen Bahn AG geéuBerte lapidare Auffassung, aufgrund der Ab-
gabe der Empfangsgebéude lagen die angesprochenen Umstinde nun-
mehr nicht mehr im Einflussbereich der Deutschen Bahn und wenn Ja, wel-
che politische Initiative der Bayerischen Staatsregierung ist zu erwarten,
damit Kunden und Kommunen mit den nun gehé&uft auftretenden Proble-
men nicht allein gelassen werden?

Formaljuristisch mégen solche Aussagen in Bezug auf bereits veraulierte
Bahnhofsgeb&dude zutreffen. Es st jedoch Wunsch der Bayerischen Staats-
regierung, dass sowohl die Deutsche Bahn AG als auch der Bund ihre Zu-
sténdigkeiten fur die Entwicklung von Empfangsgebduden aktiver wahr-
nehmen. Aus diesem Grund mahnt die‘ Bayerische Staatsregierung stets,
dass beide Partner sich starker und bewusster um das Thema ~Empfangs-
gebaude” kimmern, da sich ein schlechter Zustand negativ auf das Image
des gesamten Bahnwesens auswirkt, unabhangig davon, wie die Eigen-
tumsverhaltnisse sich gestalten. Die Bayerische Staatsregierung setzt sich
gegentber dem Bund auch fiir eine Aufstockung der Mittel fiir Projekte aus
dem Bereich der Eisenbahninfrastruktur ein, um die Situation an den Ver-

kehrsstationen zu verbessern.

Mit freundlichen GriiRen

G

Katj ssel



